

进博八载之约，长沙开放更“进”一步

从“全勤生”到“合伙人”



长沙晚报全媒体记者 刘捷萍
通讯员 汪宏桥

东方之约，共襄盛会。11月5日至10日，第八届中国国际进口博览会如约而至。

在这场国家级的开放盛宴上，在商务系统的组织统筹下，长沙派出超800专业观众组成的“采购军团”奔赴盛会，观摩洽谈、精准采购、对接招商、展示文化，借进博东风，汇聚全球资源，让长沙开放创新之路更“进”一步。

湘约进博 星开开放

全勤的承诺

长沙与进博的八年，是一场政企携手的“双向奔赴”和坚定选择。

八年来，长沙从未缺席，现场采购、项目洽谈、合作签约、人文交流，今年更是组织超800人专业观众集体赴会……长沙，以其一贯的笃定、活力与创新，成为开放、合作的实践者。

一批与长沙渊源深厚的企业，如麦德龙、复星医药、大众汽车、澳优等，以“八届全勤生”的身份，不仅是进博会越办越好的见证者，更是长沙贯彻高水平对外开放政策最坚定的行动派。

欧洲奶酪、泰国黑虎虾……麦德龙携130款全球精选商品亮相进博会，这些商品在麦德龙全国门店同步销售。“展品变商品”，长沙市民在麦德龙开福店买到了进博会同款商品。

复星医药展台上，Marie立式粒子治疗室内系统首发。这款产品通过“立式”设计，改变了重离子质子治疗需要患者平躺的传统模式，为肿瘤放疗带来更精简、灵活的解决方案。大众汽车集团则携大众汽车、奥迪双品牌联袂亮相进博会，带来八款新一代智能网联汽车与经典车型。

作为全球化布局的长沙企业代表，澳优再次携旗下六大赛道61款产品参展，展现中国乳业的新面貌。目前，澳优已在荷兰、澳大利亚等地完成供应链体系构建，在全球共设立11座工厂，产品覆盖60多个国家和地区。

它们的长期坚守，印证了“进博会是世界经济通向中国经济的入海口”，也彰显了长沙营商环境的强大吸引力和开放的决心。



↑柠季代表长沙新消费品牌亮相进博会。均为长沙晚报全媒体记者 王志伟 摄

←精湛的湘绣技艺。

创新的脉动

基础上，可以混合使用各种类型和不同容量的电池。

中外资本与技术的深度融合，为行业创新注入核心动力。

文化的出海

开放与创新之外，长沙的高质量发展在传统与现代间完美融合。

湖南馆内人头攒动。在“匠心湖南”展区，一抹浓郁的湖湘风情格外吸睛。12家长沙老字号与非遗技艺集体绽放。

省湘绣研究所的工艺美术师黄蓉，正专注地进行双面绣演示，指尖翻飞间，蚕丝线在透明底料上穿梭，为大家展现了湘绣的独特魅力。

还有泥人刘的铜官陶艺、湘益茯茶的黑茶制作技艺、爱莲文化的女书文字、梦洁家纺的纺织技艺、浏阳菊花石的浑然天成……它们承载着历史，更在进博会的舞台上对话世界。

湖湘医药代表九芝堂，以374年中华老字号之姿精彩亮相。展区内，六味地黄丸、阿胶等经典中成药悉数登场，尽显深厚湖湘中医药文化底蕴。九芝堂坚守传统的同时，成功转型现代化医药产业，布局干细胞产业与创新药研发，实现“守正”与“创新”的跨越式融合发展。

而长沙新锐茶饮品牌柠季，同样以进

博会为窗口加速全球化布局，展现湖湘新势力的出海实力。成立四年三赴进博会，柠季实现了从长沙走向国际的跃升。目前其海外签约门店已达33家，包括马来西亚、新加坡、澳大利亚、美国等国家。“希望在进博会结识更多全球伙伴，让中国茶饮的创新风味走向更广阔的世界市场。”柠季公共事务总监曹烨表示。

合作的深度

进博会不仅是全球贸易盛会，更是国际合作的桥梁。

乘着进博会的东风，长沙以密集的推介对接、精准的招商行动承接进博会溢出效应，让开放成果在星城落地生根。

在长沙市开放型经济暨国家进口贸易促进创新示范区推介会上，12个重点项目成功签约，覆盖智能制造、跨境电商、AI算力等领域——苏州亿铸科技存算一体AI算力平台项目落地，长沙卓瑞与埃塞俄比亚企业签署咖啡豆直采协议，打通非洲优质农产品直采通道。

紧接着，湖南-长三角会展合作项目对接会接续发力，湖南红星国际展览有限公司分别与华墨集团、北京中汽四方会展有限公司签约，既推动长沙会展“走出”国门，也引来一批优质北京项目扎根长沙。

市商务局带队走访麦德龙、复星医药、星巴克、三顿半等企业，诚挚邀约新老合作伙伴携手长沙，引入更多高品质商品与服务，助力新项目、新技术落地见效。

与此同时，开福区、长沙县、宁乡市等多支招商小分队奔赴上海、杭州等地，围绕工程机械、人工智能、跨境电商等重点领域精准对接。

800余人的专业“买手”军团同步发力，从先进设备到优质农产品展开广泛采购，全方位拓宽合作维度。

开放长沙拥抱世界。2021—2024年，长沙进出口总额年均增长4.3%，对非贸易规模翻番，实际使用外资占全省近四分之三，对外实际投资连续四年居中部省会城市首位。这座开放之城，正以进博为桥，为产业升级与消费提质注入源源不断的国际动能。

减负的成效关键在落实

●白木

近日，教育部印发了《关于进一步减轻中小学教师非教育教学负担若干措施的通知》(以下简称《通知》)，严控外部干预、优化内部治理、强化监督问责三方面发力，以刚性约束划清非教学任务边界，用技术赋能破解重复填报等“指尖形式主义”，靠协同监管筑牢减负防线，为长期被非教育教学负担裹挟的中小学教师，送来一份“松绑”清单。

“一心只教圣贤书”的封闭时代早已过去，但如今不少教师却陷入另一种困境：本该批改作业、备课教研的时间，被社区打卡、社会调研、各类App积分排名挤占；本该专注课堂教学、关注学生成长的精力，要分给假期值班、校外活动组织、非教学类培训。有教师调侃“课表之外全是活，教案旁边堆着表”，忙碌碌碌的背后，是对立德树人主体责任的失焦。

教师减负喊了多年，为何“越减越重”？难就难在负担来源杂、治理协同弱。一方面，部分部门把学校当“万能协作单位”，将社会事务随意转嫁，今天要填人口普查表，明天要组织反诈宣传，后天又要参与文明创建打卡，学校成了“任务接收站”；另一方面，教育系统内部也存在流程冗余，不同平台数据不互通、重复填报屡禁不止，让教师陷入“指尖上的忙碌”。

如今，我国正迈向高质量发展阶段，要更好统筹经济质的有效提升和量的合理增长，教育也需注重“质效双升”。教育减负本是有机整体，包括学生减负、教师减负、家长减负，教师减负是重中之重。若

教师被非教学任务压得喘不过气，何谈精心设计课堂、耐心辅导学生？这份《通知》的关键，就在于守住“教育的归教育”的底线。通过“白名单”制度把无关社会事务挡在校门外，靠“一网统管”消除重复填报，用监督问责斩断负担转嫁链条，实际上是为教育教学去干扰，让其回归教书育人的本位。

西方有句谚语：“上帝的归上帝，凯撒的归凯撒。”放在教育领域，就是要明确教育教学的边界——校园风能进、雨能进，但非教育教学任务不能想进就进；教师不是杂役，超出教书育人范畴的负担不能想加就加。好比农民要专心种地、工人要专心做工，教师的岗位就该在三尺讲台、在教案课本、在与学生的真诚交流里。

当然，让教育的归教育，不是要教师“两耳不闻窗外事”，而是要区分必要参与和过度干预。比如，安全演练、法治教育是学生成长必需的，但强制教师周末监考社会考试、替其他部门完成数据统计，就是对教育资源的浪费。《通知》里“严格中小学教师借调借用管理”“不得将课后服务情况与教师职称评定、评优评先等硬性挂钩”等细节，正是在厘清边界的同时，维护教师的合法权益。

减负的成效关键在落实。只有“白名单”能挡住无关任务，数据共享能让教师少填表，监督举报能及时解决乱摊派，教师才能静心教书，潜心育人，为国家培养更多优质人才。

星城夜谈

减量分类，升级废酵母、酒糟回收系统，原料由小袋装改为自卸车、吨包入仓，一系列举措推进固废源头减量；其次是资源循环利用，近3年回收瓶使用占比约86%，酿造废水经过深度处理后灌溉绿化带，副产品二氧化硫通过回收装置循环利用；三是节能降耗升级，目前工厂绿电采购比例达到100%，使用电动叉车、太阳能路灯，冷凝水、浓水实现重复利用，蒸汽消耗量同比下降14%；四是加强宣传引导，定期组织专项培训，设置环保专题宣传栏，推广“无废工厂”理念，提升员工的环保意识和管理水平。

绿色低碳发展不是口号，更应成为实实在在的行动力。长沙市生态环境局宁乡分局积极引导企业开展“无废工厂”创建，青岛啤酒率先迈出“无废工厂”第一步，为宁乡可持续发展注入绿色动能，也为长沙市建设“无废城市”提供了可借鉴的案例。

建设人民的幸福城市 幸福的人民城市

